

【老董直言】



“雨后看海”翻出基础设施建设欠账

□董从哲

一场强降雨使济南城乡很多地方积水成灾,商河等地出现内涝,商河一地34万亩农田被淹,70间房屋倒塌。晚报记者探访灾情发现,农田积水的主要原因在于主河道泄洪不畅发生倒灌,4条主要河道,仅仅一条尚能正常排水。

在新中国成立后的上世纪六七十年代大规模的兴修水利运动后,济南周边的大型农田水利灌溉排水设施定型,几十年来保证了城市泄洪和农田旱涝调剂等基本减灾功能。但是在之后的数十年,这些当初建设而成的水库、河道、大小沟渠很多没有得到大修大补,甚至

在欠缺修补的情况下带病运行,很多令人叹为观止的高架排水设施损毁,水库漏水严重,河道、沟渠淤积堵塞甚至丧失排水浇灌功能。

包括城市河道,记者采访中也遇到了已经在地面上看不出河道走向,或者严重淤塞不能行洪的严重情况。作为地表水自然选择的天然通道,河道的价值在城市建设中被一再忽视,甚至在城市经济发展的短期利益需要面前,它们被遮盖成了地下水,被人为改造,不科学地取直、扩建,这些不尊重大自然和河道自身规律的行为,必然要遭到大自然的报复,产生更多自然灾害。

所以我认为,尽量恢复历史上河道的原貌,将自然水路还给水,比如济南市正在进行恢复性建设的小清河河道、部分恢复性建设的“北湖”、全面开发建设的鹊山龙湖湿地等等,这些湿地和河道,水面的恢复和保留,是尊重济南北部城区、田野地势低洼,历史上就是洪水滞留区的科学规划。这样的城市规划,将不仅仅在防汛和行洪、排水方面具备前瞻性的效果,而且还会改善城市居住环境,改善城市小气候,营造良好的生态景观和城市风貌。

这次济南市推行的河长制,全

面维护和整治河道,未尝不是对历史欠账的一次弥补。济南市民还注意到,这次河道整治任务中,还包括了河道生态景观的恢复性建设要求。这项工程一旦建成,不仅给济南市的排洪防汛抗涝设施带来一次巨大变化,还将为城市景观建设提供又一处“亮点”。

一场强降雨带来的警示,不仅是给济南市区的,还是给商河、济阳、平阴、章丘等县市的。只有全盘规划,统筹安排城市防汛和乡村排水防洪,维修好河道,维护好河道,利用好河道,才是减少灾害、造福一方的百年大计。

【泉边说事】

别让盲道变为盲人出行陷阱

□陶玉山

我们市区主要道路两侧的盲道是不少的,可是,破损严重的比比皆是。甚至有的盲道坑坑洼洼处处“陷阱”,不仅有碍观瞻,更给盲人朋友行走带来极大不便。至于成了断头路和被挪作他用的也并不鲜见。

众所周知,盲道是帮助盲人克服残障,方便出行,获得更多生活空间而专门修建的交通设施,体现出社会对弱势人群的尊重与关怀。当盲人和我们正常人一样自如地在盲道上行走时,无疑说明我们社会的公德水平在提高,是人文关怀

的体现。本来是方便盲人出行的盲道变得破损不堪,甚至到处是坑洼,成为盲人行走的“陷阱”,别说是盲人,就是我们视力正常的人行走都感到极为不便。这不仅是对盲人弱势群体的一种忽视,也有损于市容市貌和城市文明形象。充分反映出我们有关部门工作中存在着一定的不足和缺陷,工作态度值得商榷。破损的盲道要及时修复,而有关部门对待这项工作的态度更要端正。态度决定一切,不从根本上解决思想态度问题,很有可能是头疼医头,脚疼医脚。修复的盲道

还会破损,出现新的问题也毫不奇怪。

一个和谐宜居的城市,不仅要有林立的高楼大厦,美丽的景观和整洁的环境,更要有完善的盲道和方便残疾人外出的设施。甚至盲道更能反映出一个城市的文明程度。目前,济南市正在为建设美丽泉城而努力,有关部门应该切实为残疾人着想,把解决残疾人的困难落实到行动上,而且形成日常制度和长效机制,最大限度地给盲人等残疾人提供方便。

平时加强检查维修盲道等无障碍设施,防微杜渐,未雨绸缪,发现破损等,及时修缮。不能一劳永逸,不管不问,也不能出现问题,市民反映呼吁了再亡羊补牢,更不能在残疾人日或者盲人节时才通过搞活动为残疾人或者盲人做点实事。

应该深刻认识到盲道等无障碍设施是由社会的关怀和爱心铺设而成的,盲道畅通无阻不仅方便盲人朋友出行,更体现出社会的文明与进步。责任重大,容不得半点疏忽松懈。

【泉城快评】

出租车内能否贴上温馨口号

□甘泉

据晚报报道,为严查出租车拒载、宰客等行为,以及便于取证,济南市将合理借鉴南京等城市在出租车内安装监控探头和录音设备的做法,在出租车顶灯外侧安装摄像头。

联想到近日到湖北看到的两个小细节,对整治拒载有些启示。一个是在武汉天河机场下飞机后在等待行李时,旁边的柱子上醒目地挂着“免费地图”四个大字,一股温馨感迅速传递遍全身,笔者顺手取了一份“武汉市中心城区示意图”,不仅一路派上了大用场,回到济南还回味无穷。另外一个是在湖北的武当山景区,几乎到处都可以看到“不让一游客在武当山受委屈”这样的宣传口号,对其有没有言过其实的味道,

暂且不管,但看了这样的口号,怎么都觉得非常人性化。

笔者以为,整治拒载、宰客能不能借鉴取一下本人在湖北所见的“免费地图”和温馨口号。因为,感人心者莫过于情。当下倘若在对个别出租车司机拒载严厉处罚的同时,对目前济南市运行的8000多辆出租车进行积极引导,强化润物细无声的思想工作,比如在出租车的空间内张贴一些温馨的口号,在出租车司机自己受感染的同时,也让外地朋友和市民,感受到济南的包容和人性化,实现同频共振效应。在严厉查处的同时,让出租车司机时时处处都把维护省城的形象牢记在心,或许这样拒载现象就会大大减少。

“以牙还牙”更有损城市形象

□享受

最近楼前面经常被人扔一些垃圾杂物,让人看了很不舒服,人们深恶痛绝。近日,不知谁在楼前写了个告示。但走近一看全是一些“倒垃圾者断子绝孙,倒垃圾者下流”之类的话,用词相当激烈。

领着孩子出门的居民,在告示前也赶快走过,不让孩子因好奇而念起这告示。笔者认为,这种告示,感觉比那些实物垃圾还害人,让人不但没有同情还产生一丝无奈。乱倒垃圾的行为固然不对,既污染了环境,也损害了小区居民的切身利益。但这种用恶毒语言的告示,所起的作用只能适得其反,让人难以接受。

随处扔垃圾貌似一件小事,也是

是老生常谈的话题。但是,通过这一细节,可以看出人与人之间道德感的差距。任意扔垃圾,“丢”掉形象,扔走了文明,扔走了尊严。这种不文明现象,直接损害了泉城的美好形象。爱护城市,维护城市文明形象,是生活在城市中每一位市民应尽的义务。市民的素质修养和受教育程度参差不齐,不可避免地会出现很多不文明现象,我们应该通过正面的提醒,或者写一些告示委婉告知这种不文明行为,小区物业对发现扔垃圾者进行罚款。

在公共场合,采取这种“以牙还牙”极端过激的方式,不但于事无补,反而更激化扔垃圾的行为,对城市形象更是一种损害。



齐鲁晚报

http://weibo.com/qlwb

#午间朗读#

张庆金:现在在一些暑假辅导班在居民区临时租用房子,中午刚想睡觉,学生嘹亮的朗读英语声传来,弄得心烦意乱。提醒辅导班老师在教学生的同时,一定考虑一下周围居民的感受,不能随便在中午时间大声朗读。

#菜里有蟑螂#

liuli580129:同事在某知名大型超市买了一把茴香苗准备包饺子。回家后择菜,当快择完时发现有个黑灰色的虫子在爬,仔细一看原来是只蟑螂。吓得同事立马把剩下的菜和蟑螂一起扔进垃圾箱。择好的茴香苗还能吃吗?蟑螂传播很多疾病,知名大超市居然还有蟑螂。

#喇叭声声#

我爱沂蒙山水:近日乘坐公交车时,两路公交车相继靠站,由于前面的车上下的人较多,后面的少一些,后面的车就开始使劲地按喇叭,喇叭声音特别大。难道按喇叭,前面的车就能快走了吗?希望公交车司机能够注意一下。

杠子头话题征集

新出台的《济南市住宅物业服务收费管理实施办法》明确了物业等级收费标准。记者调查发现,按照《实施办法》,即使是最低的物业收费标准,也比目前不少小区收取的物业费要高。不少物业公司担心,如果再涨物业费的话,部分业主很可能会拒交物业费。而一些业主担忧,物业费涨上去了,服务跟不上该咋办?对此,您有啥意见建议,请发言。

参与方式:加入QQ群107866225跟贴,或发邮件至qlwbjzx@163.com,也可登录微博齐鲁留言。杠子头将获现金100元奖励。

2012年“鲁台动漫嘉年华杯”齐鲁雏鹰工程报纸营销大赛开始啦!

主办:齐鲁晚报 大众报业(集团)发行有限公司 协办:“鲁台动漫嘉年华”

“齐鲁雏鹰工程”是山东省教育厅、济南市教育局、齐鲁晚报联合主办,于2010年4月份启动。活动开展以来,已在济南选择了100所学校进行试点,根据计划,这项工作最终将在全省17个地市全面开展,让更多中小生加入到这个工程中来。2012年“鲁台动漫嘉年华杯”齐鲁雏鹰工程报纸营销大赛”是由齐鲁晚报和大众报业(集团)发行有限公司主办的大型中小生社会实践活动。该活动已连续举办多年,活动效果显著,参与学生众多,吸引数十万中小生及家长关注,成为暑期最大的社会热点。学生们通过借报体会劳动艰辛,通过营销感受到了知识魅力。

暑假一起来卖报纸吧

第三届“齐鲁雏鹰工程报纸营销大赛”开始报名啦

◆活动时间为7月14日—8月26日

◆报名电话:0531—85196361、85196329

◆报名事项:活动日开始接受报名,家长每天上午9:00至下午4:00可通过电话进行预报名,电话报名成功后,家长需到经十路16122号山东报业大厦8楼济南发行业务部进行现场报名确认,填写登记表,签署安全责任书,购买报卡,并领取服装和活动指南。



活动时间:2012.8.16-10.28 地点:济南市长清路108号

活动网站:www.108fun.com